

八十五载守初心 弘德善医勇担当



光阴荏苒，岁月如梭。

桂林医学院自1935年建校以来，已走过85个春秋。承载着教学、科研、医疗、保健等事关医学人才培养、守护人民身体健康的重托，桂林医学院根植八桂大地，风雨兼程、历经沧桑，却始终坚守初心，坚持社会主义办学方向，以高质量发展为核心，积极主动抢抓机遇，主动对接国家和区域发展战略，优化学科专业布局，以社会需求和学术贡献为导向，全面深化综合改革，培育了一批又一批医药卫生战线上的优秀学子，在服务地方经济和社会发展中做出了突出贡献。

八五光华，共度流金岁月

1935年，第一位获得日本千叶医科大学博士学位的中国人、我国著名外科学专家、医学教育家李祖蔚先生在桂林叠彩山下创建了广西首所私立桂林高级助产护士学校，在漓江畔立下了“助人护人除痛苦，为民保健任先锋”的办学初心和使命。

1956年，学校从叠彩山下迁至乐群桂湖湖边。1958年5月1日附属医院成立，这也是当年广西八所医学专科学校中的第一所附属医院。

1958年，学校升格更名为桂林医学专科学校，1987年升格更名为桂林医学院。1993年学校招收外国留学生资格，2006年在教育部本科教学工作水平评估中获“优秀”等级，同年获硕士学位授予权，2014年列为博士学位授权立项建设单位，2015年获批准设立博士后科研工作站，2016年通过教育部本科教学工作审核评估。

如今的桂林医学院拥有高层次、多元化的人才培养体系和“千亩校园，万名学生”的办学规模。学校现有乐群、东城、临桂三个校区，占地面积1300多亩，共有23个二级学院(系、部)、四所直属附属医院，以及22所临床教学医院，面向全国24个省、市、自治区招生，目前拥有本专科生、研究生、留学生等各级各类学生近3万人，全日制在校生13000余人。

以人为本，精心立德树人

学校将人才培养目标、模式与人民健康时代需求对接，形成完备服务生命全周期、健康全过程的专业结构，设立的全科、儿科、公共卫生、护理、助产、康复等专业与国家卫生与健康人才培养规划高度契合，卫生检验与检疫、食品卫生与营养学、健康服务与管理等更是广西急需且紧缺专业。学校在广西最早开办药学教育，目前拥有国家和自治区级专业建设项目19个。

学校围绕“培养什么人”“怎样培养人”等根本性问题和“特色鲜明、在国内外有良好声誉的医科大学”总体发展目标，始终坚持社会主义办学方向，落实立德树人根本任务，构筑优质特色育人体系，为学生全面发展提供全方位服务，让学生潜能得到充分展示，在全国性的各类舞台上取得了良好的成绩。近年临床、口腔、护理专业的执业医师资格考试通过率高于全国平均水平。学生参加全国高等院校大学生临床技能竞赛多次荣获全国总决赛二等奖、华南赛区特等奖。大学生创新创业训练计划项目国家级立项持续增长。

据统计，桂林医学院连续十四年获“广西普通高校毕业生就业创业工作突出单位”，毕业生就业率始终保持在95%以上。作为桂北地区唯一的高等医学院校，学校培养的毕业生80%以上留在广西卫生健康事业领域工作，30%在广西主要地市担任业务骨干和中层以上领导干部，为改善广大基层缺医少药的局做出巨大贡献，其中涌现出卫生部突出贡献专家、



国务院特殊津贴专家等一大批医药卫生、教育科技、企业经营等领域的精英。他们是学校“弘德善医”校训精神的代言人，是经济育才中广受社会媒体关注的时代正能量典范。

悬壶济世，保障百姓健康

85年来，桂林医学院秉承“弘德善医”校训，全心全意为桂林及周边地区的广大人民群众提供优质的医疗服务和健康保障，备受百姓信赖。

学校围绕医学研究难点与热点，在糖尿病、肝脏疾病、呼吸系统疾病、心脑血管疾病等地方高发性疾病的诊治和民族药物的生产与开发等领域形成了国内有影响力、广西领先的科研优势，取得了一批标志性成果，临床医学、药学为广西一流学科(培育)，临床医学学科进入ESI全球排名前1%行列。直属附属医院依托学校学科建设和科研平台优势，加强人才队伍建设和教学科研工作，人才强院、科技兴院作用日趋明显。目前直属附属医院共有博士生导师15名，硕士生导师138名，拥有的博士数约占全市医疗机构博士总人数的80%；高级职称医务人员总数在桂林市医疗机构中稳居第一位。附属医院各临床科室紧跟本学科的发展步伐，依托先进的CT、核磁共振、直线加速器医疗设备先后开展了外科系统的各类微创手术、造血干细胞移植技术等几十项创新医疗技术，其中多项步入区内领先、国内先进水平。第二附属医院积极探索科研、医疗技术的创新，医院高精尖技术不断涌现，射频消融技术、房颤治疗技术达到国家先进水平；骨科椎间孔镜技术广西区内领先。近年来，直属附属医院承担了数百项国家、省部级课题，多次荣获广西科技进步奖一等奖、广西自然科学奖一等奖等奖项。优秀的人才资源、雄厚的学科实力和高超的科研能力，为进一步提升医院的医疗服务水平提供了坚实保障。

附属医院、第二附属医院、附属口腔医院承担着桂林市乃至大部分周边地区主要的医疗服务、重症救助工作，是危重症抢救、重大公共卫生事件应对、突发公共卫生事件抢救、重大活动医疗、健康保障等工作中的中流砥柱，充分彰显了公立医院坚持为民服务、为民解忧的社会担当精神。

附属医院获评“全国改善医疗服务行动优秀医院”，获批国家首批临床教学示范中心，设立广西神经临床研究中心。中

国科学院侯凡院士工作站落户附属医院，带动学科技术实现跨越性发展。第二附属医院成为桂北地区首家航空医疗救援基地医院及“中国胸痛中心”“中国房颤中心”“国家高级卒中中心”认证单位。附属口腔医院是广西第二所大学直属的口腔专科医院。桂林旅游综合医院作为我校第三附属医院已获自治区党委编委同意批复成立。

附属医院牵头与152家广西区内外医院成立专科联盟，建立19家医联体，第二附属医院是全国唯一一所高校直属附属医院与下辖区域内10个乡镇卫生院建立医共体的医院。学校整合区域医疗资源，与腾讯合作打造互联网医院。这些措施更好地为城乡居民提供全方位、多层次、高品质、全生命周期的卫生与健康服务，将新时期“以基层为重点”的国家卫生健康方针落到实处，受到国家级新闻媒体关注，得到国务院表扬。

在今年这场抗击新冠肺炎疫情的特殊战役中，桂林医学院与全国人民一起守望相助，克难奋进。不仅派出两批共31人的医疗队奔赴湖北抗疫一线，同时也牢牢坚守于这场战役的前线与后方，对桂北地区疫情应对和医疗救治发挥了不可替代的作用。

扶贫助困，凸显责任担当

近年来，桂林医学院充分发挥优势，真抓实干，明确目标任务、聚焦重点环节，强化责任担当，精准发力，聚焦党建扶贫、医疗扶贫、产业扶贫、教育扶贫、文化扶贫等工作，全面开展脱贫攻坚工作，取得明显成效。

学校先后选派19名第一书记和工作队员下乡驻村，组织党员干部与龙胜各族自治县(国家贫困县)576户贫困户结对帮扶，提出多项针对性的脱贫帮扶办法，从产业、就业、教育、医疗、生活等方面为贫困户提供帮助支持，为龙胜通过国家第三方机构检查考核、顺利脱贫摘帽做出了积极贡献。学校定点帮扶的六个贫困村现有三个村已经脱贫摘帽，截至2019年底有559户帮扶贫困户顺利脱贫，平均贫困发生率0.24%。

学校先后组织医疗专家深入6个帮扶村全覆盖地开展义诊和送医送药下乡、免费手术、心肺复苏培训、赠送医疗器材等活动，特别是针对龙胜洪水灾害情况，积极组织医疗人员进行技术指导和免费健康体检。为了提升龙胜乡村医生的业务技能，学

校免费举办龙胜乡村医生业务培训班，2019年有129名乡村医生参加了规范培训和业务指导，为龙胜基层医疗卫生事业的发展提供了有力的技术支撑和后盾保障。学校继续教育学院也有效发挥“广西专业技术人员继续教育基地”职能，开展了母乳喂养指导师、保健按摩师、育婴师、小儿中医推拿、养老护理员等职业技能培训班，以满足社会的需要。2017年以来学校为龙胜贫困户举办了3期养老护理员培训班，培训学员200多人。开展救护员、健康管理师等技能培训及各级食药单位、基层医院管理干部培训班等近800班次，尤其是针对贫困户的养老员、陪护员培训班社会反响良好。

学校连续两年在自治区定点扶贫单位考核中获评优秀，中央广播电视台、人民网、光明网、广西电视台等主流媒体多次对学校精准扶贫工作进行报道。工作成绩也得到了桂林市党委政府和龙胜县委政府的高度评价和充分肯定。

使命在肩，未来任重道远

85载风雨沧桑，初心如磐，澎湃前行；85载春华秋实，树蕙滋兰，桃李芬芳。

面向新时代，桂林医学院也将迎来发展的重要机遇。党的十九大做出了优先发展教育事业、建设教育强国的重大部署；国家和自治区正大力实施健康中国、健康广西战略；2018年，习近平总书记“建设壮美广西 共圆复兴梦想”重要题词对广西发展寄予殷切期望；桂林国际旅游胜地建设成为国家战略……2019年广西壮族自治区人民政府将桂林医学院更名为“桂林医科大学”推荐上报国家教育部，为学校新一轮改革发展搭建了平台。

桂林医学院将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极抢抓发展机遇，紧密结合自身发展同国家、地方发展的现实目标和未来方向，主动融入国家和广西经济社会发展大局，努力打造大健康服务体系，培育优秀医药卫生人才，强力助推“桂林国际旅游胜地”“国家健康旅游示范基地”和“国家可持续发展议程创新示范区”的建设，不断提升桂林世界级旅游城市品质，力争建设自治区级区域医疗中心，打造尖端、优质、高效、快速的医疗保健体系，为数以亿计的国内外游客和桂北地区2000万群众提供坚实的健康保障。

(秦媛 蒋艳平/文 桂林医学院/图)



▲桂林医学院附属口腔医院是桂北地区第一所医学院校直属附属口腔医院。



▲开展医疗扶贫健康义诊活动。



▲桂林医学院附属医院医生在南溪山医院会诊新冠肺炎重症病人。



▲桂林医学院附属医院漓东院区效果图。



▲桂林医学院第二附属医院是桂北地区首家航空医疗救援基地医院。



▲桂林医学院第三附属医院(桂林旅游综合医院)效果图。